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Міграція є природним, хоча й складним проце-

сом, який важко піддається методам прямого впли-

ву, але вимагає постійної уваги з боку держави, але 

слід урахувати при розробці державою економіч-

ної, соціальної, демографічної, етнокультурної і 

зовнішньої політики. Значення міжнародних мігра-

цій та необхідність їх регулювання в сучасному 

світі зростає в умовах побудови відкритого суспі-

льства, поглиблення міжнародного співробітницт-

ва, оскільки рух населення, з одного боку, є індика-

тором економічного рівня та суспільних процесів, а 

з іншого – вагомим фактором їх розвитку. Міграція 

відіграла надзвичайно важливу роль в соціально-

економічному та політичному розвиткові Італії, 

сприяючи реальному об’єднанню країни. а також її 

інтеграції в європейське співтовариство.  

Дана проблема широко досліджена італійськими 

науковцями. Серед них варто виділити роботу 

А. Готтарді та Ф.В. Ленцо1, де розглянуті причини 

міграції в напрямку Південь-Північ в післявоєнний 

період. Міграційні аспекти економічного прориву, 

або «економічного дива» досліджував 

С. Амбросетті2, який вивчав ефективність «Плану 

Вавоні» та його значенні в економічному розвитку 

Італії в післявоєнний період. Італійська еміграція 

до Бельгії висвітлена в роботах Ф. Кумолі3, яка ви-

вчала принципи відбору кандидатів та умови про-

живання трудових мігрантів. Також проблеми умов 

праці італійських шахтарів в Бельгії висвітлені в 

роботі Ж. Тасселло4. Окремої уваги заслуговують 

міжнародно-правові аспекти трудової міграції до 

Федеративної Республіки Німеччини, які висвітлені 

в роботах Дж. Клеін5 та Г. Пронтера6. 

Незважаючи на охоплення широкого кола про-

блем, пов’язаних з міграцією, дослідники недостат-

ньо глибоко висвітлюють вказані процеси крізь 

призму їх впливу на суспільно-політичне життя 

Італії. Тому метою даного дослідження є аналіз 

причин виникнення внутрішньої та зовнішньої емі-

грації у зазначений період, зокрема, міграційний 

рух в Італії в післявоєнний період в напрямку Пів-

день-Північ, а також міграція до північної Європи в 

рамках Європейського Економічного Співтоварис-

тва у контексті суспільно-політичних процесів. Ро-

зглянемо також вплив міжрегіональної та міждер-

жавної міграції після Другої світової війни в Італії 

та її економічно-соціальний розвиток, а також роль 

Італії на європейській політичній арені. 

Післявоєнний період був вирішальним для від-

новлення економіки і соціально-політичної стабі-

льності в країні. Перетворення Італії з країни сіль-

ського господарства на промислово-індустріальну 

було не тільки значною подією, але мало вирішаль-

ну роль у зміні соціальної географії країни. У цьо-

му контексті географічна мобільність італійців, що 

часто розглядається як економічна, пов’язувалася з 

динамікою традиційного суперництва між Північ-

чю і Півднем. 

Рух внутрішньої міграції в період між Другою 

світовою війною кінця шістдесятих років відзначи-



Історико-політичні проблеми сучасного світу 250 

вся переміщенням населення з Півдня Італії в про-

мислові міста Північно-Західного регіону, що з од-

ного боку призвело до поглинання надлишків ро-

бочої сили та розвитку індустріального комплексу, 

а з іншого – підняло попит на робочу силу в пів-

денному регіоні. 

Територіальна мобільність італійців була досить 

високою ще до Другої світової війни, незважаючи 

на обмежувальні дії тодішньої влади, жорсткої по-

літики у сфері внутрішньої та міжнародної міграції. 

Тим не менше, в післявоєнні роки, територіальна 

мобільність змінювалась в залежності від виробни-

чих структур, в результаті яких можна чітко визна-

чити основні напрями внутрішніх міграційних по-

токів. На думку італійського дослідника 

А. Готтарді, основною причиною посилення мігра-

ції було зубожіння населення, проживання в дис-

комфортних умовах, зарплати працівників у бага-

тьох випадків було недостатньої навіть для покупки 

товарів першої необхідності. Ще однією серйозною 

проблемою була неписьменність близько 1/5 час-

тини населення7. 

Як відомо, наприкінці Другої світової війни з 

метою відбудови економіки та її наступного зрос-

тання Сполучені Штати Америки запропонували 

план-допомогу, який отримав назву «План Мар-

шалла» і став головним інструментом економічного 

та політичного впливу США в Європі. У рамках 

виділеної американської допомоги у 1950 р. було 

створено фонд, більш відомий як Каса Півдня 

(Cassa per il Mezzogiorno), з десятирічною програ-

мою інвестицій понад 1200 млрд. лір у сферах ме-

ліорації, будівництві водопроводів, автомобільних і 

залізних доріг та розвитку інфраструктури у пів-

денній Італії. Згідно з домінуючою в ті роки еконо-

мічною теорією, модернізація інфраструктури була 

насправді необхідною передумовою для подальшо-

го промислового розвитку. Одним із найважливі-

ших чинників економічного підйому у південних 

регіонах розглядалася міграція. На початку 1955 р. 

уряд представив план Еціо Ваноні, згідно з яким 

протягом наступного десятиліття очікувалася внут-

рішня міграція 800 тис. робітників з метою забез-

печення економічного зростання і збалансування 

серйозного розриву між Північчю і Півднем8. 

Незважаючи на помітні результати у зростанні 

економічного потенціалу південного регіону Італії, 

все ж не вдалося подолати суттєві економічні дис-

пропорції у розвитку країни. Основною причиною 

було нерівномірне виділення та освоєння коштів. 

Зокрема, індустріальний розвиток півдня обмежу-

вався великими приморськими містами (Барі, Брін-

дізі, Кальярі, Салерно, Таранто), а внутрішні райо-

ни залишалися у стані економічної стагнації. Відсу-

тність належного фінансування сільського госпо-

дарства призводила до зростання надлишку робо-

чих рук у сільській місцевості та переміщення сіль-

ського населення у міста. Більше того, переважаю-

ча частко населення Півдня попрямувало до «про-

мислового трикутника» на півночі країни, або ж за 

кордон, зокрема до Швейцарії, Федеративної Німе-

ччині та Бельгії, Франції, Аргентини. Пік емігра-

ційного руху перепадає на 1955-1963 роки, коли 

мільйони італійців залишили країну. Здебільшого 

емігрували молоді люди, що призвело до зростання 

частки літніх людей у сільськогосподарському ви-

робництві9.  

Передумови процесу масової міграції було за-

кладено відразу ж по закінченні Другої світової 

війни. Зростання чисельності вільних робочих рук 

у сільській місцевості півдня країни загрожувало 

підвищенням рівня соціально-політичної нестабі-

льності і могло нівелювати повоєнні економічні 

досягнення Італійської держави. Тому в якості варі-

анта вирішення даної проблеми урядом А. да Га-

спері було обрано шлях організованої міграції іта-

лійських громадян до країн-членів ОЄЕС (Органі-

зації європейського економічного співтовариства) в 

обмін на отримання певних преференцій у взаємній 

торгівлі. На думку прем’єр-міністра, з одного боку 

іммігранти допоможуть зцілити державний бю-

джет, а з іншого, еміграція ослабить соціальні кон-

трасти та посилить внутрішню політичну консолі-

дацію10.  

Починаючи з 1946 р., італійський уряд уклав 

низку договорів з європейськими країнами щодо 

працевлаштування італійських робітників, перетво-

ривши країну на «експортера» робочої сили. Міг-

раційні потоки були спрямовані в основному в кра-

їни Центральної і Північної Європи – Франції, 

Бельгії, Швейцарії, Великобританії та Західної Ні-

меччини – країни які потребують дешевої робочої 

сили для виконання некваліфікованої роботи. У 

1946 р. з 30 тис. італійських іммігрантів, що прибу-

ли до Франції, лише кілька тисяч знаходилися на 

законних підставах. Таким чином, близько 80% 

іммігрантів були нелегальними, а саме не мали 

трудового договору, та приїхали до країни в якості 

«туристів». У середньому, через Альпи до Франції 

щоденно переходило до 300 чоловік, а подекуди 

число нелегальних іммігрантів сягало 500 осіб. 

Найбільша кількість італійських іммігрантів у 

Франції осіла в Марселі, та Леоні11. Загалом, близь-

ко двох третин іммігрантів були вихідцями з півдня 

Італії. 

Післявоєнні роки були одними з найважчих пе-

ріодів для італійської еміграції, оскільки щоб вико-

ристати обмежені можливості працевлаштування 

доступні за кордоном, часто доводилося пристосо-

вуватися до поганих умов життя і роботи. Це сто-

сувалось головним чином тимчасової еміграції, що 

базувалася на жорстких законодавчих обмеженнях, 

які зробили мобільність людей більш контрольова-

ною, а їх перебування за кордоном все більше і бі-

льше нестійким.  
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Окремої уваги заслуговує еміграція до Бельгії як 

одного з найперспективніших європейських ринків 

праці для роботи на вугільних шахтах. Ця країна 

була, по суті, одним з гірничодобувних регіонів у 

Франції як основного постачальника вугілля до 

Європи. Перші групи італійських шахтарів приїха-

ли сюди в червні і вересні 1946 р. Договір про еміг-

рацію та угода між двома країнами був тоді єдиним 

юридичним документом, нарівні з підписаною уго-

дою з Францією. У ті роки дефіциту і квот міжна-

родних джерел енергії, бельгійське вугілля мало 

провідне значення для відновлення Європи. Відпо-

відно до договору, еміграція забезпечила країні 

певну кількість вугілля за кожного шахтаря, відп-

равленого до Бельгії. Бельгійський уряд дотриму-

вався досить жорсткої міграційної політики: перед-

бачалися короткострокові трудові контракти, крім 

того у випадку зростання загрози з боку гастарбай-

терів місцевому ринку праці імміграція призупиня-

ється. Відповідно до угоди від 20 червня 1946 р. 

італійський уряд зобов’язався посилати 50 тис.  

шахтарів в обмін на право придбання від 2-х до 3-х 

млн. тон вугілля в рік з Бельгії12. В 1947 р. італійсь-

ким урядом була підписана друга угода, яка забез-

печила значний приплив робочої сили13. 

Окремої уваги заслуговує механізм та практика 

вербування італійських робітників до Бельгії. По-

шуком потенційних мігрантів займались окремі 

муніципалітети в обов’язки яких входили вивчення 

кандидатів віком 18-40 років (переважно серед за-

реєстрованих безробітних). Відібрані кандидати 

проходили ретельне медичне обстеження. Потен-

ційні емігранти відправлялись до канцелярії прові-

нції для подальших досліджень, які підтверджували 

придатність кандидата. Робітники, чия кандидатура 

була підтверджена, відправлялись в Еміграційний 

Центр Бельгії в Мілані, що був розташований в під-

вальному приміщенні центрального залізничного 

вокзалу, де здійснювалась перехресна перевірка 

бельгійськими спецслужбами. Жорсткий відбір 

працівників був необхідний для того, щоб останні 

були «технічно грамотними» і фізично підготовле-

ними для виконання даного типу роботи до яких 

вони були призначені (робота в шахтах). 

На жаль, в угоді не йшлось про умови прожи-

вання італійських робітників, тому п’ятдесят тисяч 

італійців та їх сім’ї були розміщені в халупах з то-

лю, побудованими німцями для радянських війсь-

ковополонених під час війни, або збудованих з го-

фрованого картону, який був привезений америка-

нцями для зберігання боєприпасів14. 

Згідно з даних Італійського інституту зовніш-

ньої зайнятості та Бельгійської федерації вугілля 

(Fédéchar), в період з 1946-1956 рр. через пункти 

вербування до Бельгії іммігрувало понад 140 тис. 

чоловік. 

Міграційні потоки італійців до Бельгії 1946-

1956 рр.15: 

Рік Чоловіки Жінки Діти 

1946 21.322 375 784 

1947 20.898 1.230 2.401 

1948 38.647 2.345 3.897 

1949 865 1.708 2.159 

1950 - 1.498 1.981 

1951 27.450 2.143 3.181 

1952 3.079 1.937 3.223 

1953 13.634 3.158 5.255 

1954 - 857 1.585 

1955 12.271 557 1.292 

1956 1.934 1.455 3.303 

Всього 140.100 17.263 29.065 

Наступним важливим пунктом італійської міг-

рації стала Федеративна Республіка Німеччини, де, 

з одного боку, відчувалася серйозна нестача робо-

чої сили, а з іншого – уряд намагалася працевлаш-

тувати велику кількість біженців і переміщених 

осіб. Тому не дивно, що навіть на початку 1954 р., 

німецькі профспілки виступили проти переговорів з 

Італією щодо появи італійських працівників у Фе-

деративній Республіці Німеччина, звертаючи увагу 

на високий рівень безробіття в сільському госпо-

дарстві. Проте при оцінці доцільності допуску міг-

рантів переважили економічні розрахунки, зважаю-

чи на те, що Італія була найбільшим імпортером 

німецького вугілля і потенційно значним спожива-

чем продукції машинобудування та хімічної про-

мисловості. Тому на початку 1955 р., Федеративна 

Республіка Німеччина запропонувала Італії угоду 

на набір і розміщення італійських робітників, що 

передбачала набуття чинності лише у випадку сут-

тєвого зниження рівня безробіття в Німеччині. 

У вересні 1955 р. рівень безробіття в ФРН зни-

зився до 2,7%, що дозволило Міністерству праці 

Федеративної Республіки у листопаді оголосила 

про потребу в додатковій робочій силі чисельністю 

800 тис. осіб на наступний 1956 рік. Це, зрештою, 

сприяло підписанню німецько-італійської угоди в 

Римі 20 грудня 1955 р., відповідно до якої Федера-

тивна Республіка Німеччини зобов’язалась випла-

чувати соціальну допомогу сім’ям, які залишились 

в Італії. 

Згідно з документом, потребу в робочій силі та 

відповідні квоти визначалися урядом Федеративної 

Республіки Німеччини. Відповідальними за набір 

та працевлаштування італійців з німецького сторо-

ни було призначено Федеральне управління по ро-

боті і страхуванню по безробіттю (Bundesanstalt für 

Arbeitsvermittlung und Arbeitslosenversicherung), а зі 

сторони Італійської Республіки – Міністерство 

праці та соціального прогнозування. Федеративним 

Управлінням була створена комісія, яка працювала 

в Італії завдяки співпраці з Міністерством праці, 

яка надала приміщення та гарантовану допомогу 

через свої відділення в провінціях. Робота даної 

комісії полягала у зборі заявок німецьких працеда-

вців та наступній їх передачі італійському Мініс-
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терству праці. В 1956 р. німецька комісія відкрила 

Еміграційний Центр у Вероні, якій спеціалізувався 

на відборі сезонних робітників для сільськогоспо-

дарського сектору, будівництва, машинобудування. 

У процесі відбору кандидати повинні були на-

дати свідоцтво про гарну поведінку, виданих мера-

ми міст походження. Крім того, професійна експер-

тиза визначала перевірку загального рівня освіти, 

отриманої кандидатом (у разі відсутності письмо-

вих документів, необхідних для доказу обчислюва-

льної потужності). Медичне обстеження було приз-

начене для з’ясування загального стану здоров’я і 

фізичної підготовленості кандидата для можливості 

здійснення важкої фізичної роботи в Західній Німе-

ччині. Комісія виключала з набору людей з «хворо-

бами і недоліками, які можуть обмежити або скасу-

вати придатності до роботи», або що може «зашко-

дити життю інших людей», або, знову ж таки, які 

могли б «вимагати постійної медичної допомоги». 

До них відносилися: туберкульоз легень, інфекційні 

захворювання або інфекційні паразитарні захворю-

вання, розладів травної системи здатної до загост-

рення у зв’язку зі зміною харчування. Відбору та-

кож не підлягали особи зі значним зниження функ-

ції органів зору та слуху, карієсом і пародонтитом, 

які потребували медичної допомоги або іншої сто-

матологічної хвороби. Після закінчення відбору, 

кандидати могли підписати трудовий договір, з 

якими відправлялись до роботодавців, та отримува-

ли таку ж платню як і німецькі робітники аналогіч-

ної кваліфікації. 

Слід зазначити, що на території Італії діяло де-

кілька Еміграційних Центрів, що були розташовані 

в таких містах як Мілан, Генуя, Неаполь, Мессіна. 

Після Другої світової війни існувало два види комі-

тетів по відбору робітників: постійний та мо-

більний. Серед постійних комітетів слід відзначити 

роботу комітетів Бельгії, Франції, Великобританії, 

Федеративної Республіки Німеччини. До мобільних 

можна віднести комітети які представляли інтереси 

Нідерландів, Швеції, Бразилії, Південної Африки, 

Чилі, Колумбії, Австралії та Родезії. Робота Еміг-

раційного Центру в Мілані була спрямована пере-

важно на співпрацю з європейськими країнами і в 

меншій мірі з іншими країнами. У весняні та осінні 

періоди, тобто коли виникала потреба в сезонних 

робітниках, до центру прибувало близько 2000 чо-

ловік щодня. 

З набуттям чинності положення про вільне пе-

ресування працівників у Європейському Економіч-

ному Співтоваристві був змінений характер мігра-

ції. Римський Договір скасував між державами-

членами перешкоду на шляху вільного пересування 

людей, послуг і капіталу16. 

Таким чином, в період між 1951-1971 рр. більш 

ніж 9 млн. італійців змінило офіційне місце прожи-

вання як всередині країни, переміщуючись з Півдня 

до промислового трикутника на Півночі, так і назо-

вні до країн Європейського Співтовариства. 

Міграція мала значення не лише для економіч-

ного вирівнювання регіонів Італії, але й як чинники 

загального економічного розвитку країни з наступ-

ним виходом на провідні позиції в рамках ЄЕС та 

Євросоюзу. Так, потреби підвищення освітнього та 

професійного рівня робітників, що направлялися за 

кордон примусили провести ряд соціально-

економічних реформ в країні. Зокрема, вході здійс-

нення освітньої реформи було введено обов’язкове 

шкільне навчання дітей до 14 років (раніше до 11 

років). Було проведена націоналізація підприємств 

з виробництва електроенергії, зумовлена залежніс-

тю від імпорту бельгійського вугілля. В ході меди-

чної реформи відбулася перебудова та осучаснення 

галузі (реформування лікарень, введення система-

тичної диспансеризації та страхової медицини). 

Відбулася й певна модернізація аграрного вироб-

ництва та побуту сільського населення особливо на 

півдні країни. Також поліпшилося транспортне 

сполучення за рахунок розбудови інфраструктури. 

Загалом можна стверджувати, що міграція стала 

невід’ємною частиною сучасної Італії. Саме вона 

дала поштовх економічному розвитку країни, а та-

кож дозволила їй закріпитись на міжнародній полі-

тичній арені. Досвід країни «експортера» робочої 

сили обумовило в подальшому ставлення італійців 

до іммігрантів. 
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ФЕМІНІСТСЬКА МЕТОДОЛОГІЯ В ТЕОРІЇ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН 
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ністичного дослідження за Дж. Е. Тікнер. 
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Наприкінці 1980-х початку 1990-х років 

феміністські вчені успішно проклали шлях гендер-

ному підходу як категорії аналізу у дослідженні 

теорії міжнародних відносин, яку розглядали як 

«гендерно-нейтральну» та «теоретично-

абстрактну». Запровадження нового підходу було 

спричинене бурхливим розвитком жіночого руху, 

зростанням транснаціональної феміністичної ме-

режі та необхідністю подолань проблем статевої 

нерівності. Суть гендерного аналізу щодо клю-

чових питань теорії міжнародних відносин базува-

лася не лише на жіночому досвіді та знанні, а також 

на прагненні до перебудови основних парадигм 

дисципліни з жіночої перспективи. Незважаючи на 

певні здобутки і визнання, формування та розвиток 

феміністського напряму в теорії міжнародних 

відносин були досить складними. У так званій 

«державо-центричній дисципліні», що характери-

зувалася браком самокритики, найбільшими викли-

ками були розвиток феміністської методології та 

здійснення досліджень у цьому напрямі. Відколи, 

усі провладні відносини стали важливими для 


